

湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2024〕第3期

湖南科技大学学生工作部编

2024年4月30日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

4月2日下午，全国首部思政题材影片《我要当老师》在我校专场点映。校党委书记唐亚阳，各学院党委副书记、思政课教师、辅导员以及师生代表近1200人同上一堂思政大课。

4月2日下午，我校教务处主办的课程思政示范课第51讲在八教楼310开讲，教育学院张珊珊博士主讲“中小學生思维与想象的发展与教育”。

近日，由教务处主办、材料科学与工程学院承办的“课程思政示范课”第四十七讲在知行楼 B405 开讲，赵宏伟老师主讲《高分子化学：凝聚态与热转变》。

近日，由创新创业学院主办、物理与电子科学学院承办的“创新创业大课堂第六十六讲”在知行楼 B509 举行。特邀嘉宾民革湖南省第十五届委员会经济委员会委员、民革湖南省企业家联谊会副秘书长雷磊主讲。

4月9日下午，由教务处主办、黎锦晖音乐学院承办的课程思政示范课第52讲《舞蹈艺术概论》在和乐楼404顺利开展，荆莹莹博士主讲，学院全体教师和舞蹈表演专业学生现场观摩。

4月9日下午，我校在黎锦晖音乐厅举行全国首部思政课教师题材电影《我要当老师》第二场校园点映活动。离退休老同志、青马班学员、机关各党支部党员以及师范专业学生代表到场观影。

4月9日下午，由教务处主办，商学院承办的“科技与人文大讲堂”第48讲在第三教学楼101学术报告厅精彩开讲。商学院陈应龙副教授主讲“管理的科学性与艺术性”。

4月10日下午，湖南人民出版社法律部主任邓胜文应邀在我校立言楼3-2模拟法庭举办了以“为个人信息套上‘保护锁’和‘加密锁’——《中华人民共和国个人信息保护法》解读”为题的讲座。

4月11日上午，由教务处主办，体育学院承办的“科技与人文大讲堂”第51讲在体育楼223精彩开讲。湖南体育职业学院党委副书记、副院长彭庆文教授主讲“幸福体育：大中小（幼）体育课程一体化改革的时代追求”，讲座由院长敬龙军主持。

4月13日，地球科学与空间信息工程学院在地学楼206举办了以“提升党建工作水平，加强思想政治建设”为主题的专题培训班。党办校办主任尹风雨、党委组织部常务副部长张琳、党委宣传部常务副部长李洪华、党委巡察工作办公室副主任周筱芬出席培训班开班仪式并为全体学员辅导授课。

4月16日下午，由创新创业学院主办，生命科学与健康学院承办的“创新创业大讲堂”第67讲在敏行楼B419开讲。本期大讲堂特邀生命科学专业09级校友任妹丽担任主讲人，各院代表参加，讲座由生命科学与健康学院党委副书记舒艳主持。

4月16日下午，我校课程思政示范课第53讲在立言楼3-2模拟法庭开讲。本场示范课由马克思主义学院承办，马克思主义学院凌应生主讲课程《当代社会思潮》，主题是“民族主义思潮的动向及应对”。

4月22日上午，中共中央宣传部原副部长、第十三届全国政协文化文史和学习委员会副主任王世明应邀来校，为广大师生作了题为《关于文化自信的思考》的学术讲座。全体在家校领导，党群部门全体人员，各教学院党委副书记、辅导员、师生代表，

离退休老同志代表到场聆听。

4月22日上午，教育部深空探测联合研究中心常务副主任、教育部“长江学者与创新团队发展计划”创新团队负责人谢更新教授受邀做客我校湘江高端学术论坛，作了题为“我国航天发展与探月工程”的学术讲座。

4月23日下午，由教务处主办、齐白石艺术学院承办的课程思政示范课第54讲在美术楼304举行，龚畅老师主讲《主题性水彩人物画创作》。

4月26日上午，香港理工大学先进制造研究院副院长，机械工程学系先进制造讲席教授，SME、HKIE会员，英国皇家学会Wolfson客座院士傅铭旺教授受邀来校讲学。

4月26日下午，由招生就业处主办、商学院承办的“薪火就业大讲堂·第一讲”于敏行楼B419报告厅顺利开展。商学院2009级市场营销专业优秀毕业生，字节跳动巨懂车CNR大客户业务部全国总经理黎静以“毕业十年，做自己的码头”为题，分享了其在就业上的丰富经验和独到见解。

二、科研育人：

近日，教育部学位与研究生教育发展中心2023年度主题案例立项结果揭晓，我校2项主题案例获得立项。其中，教育学院张珊明副教授的《“茶语茶心”之茶文化与心理健康教育融合案

例教学研究》获“中华传承”主题案例立项，外国语学院王慧博士的《<论语>英译教学与 MTI 典籍英译能力培养》获“走出去”主题案例立项。这是我校首次入选教育部学位与研究生教育发展中心主题案例。

近日，由省委宣传部指导、湖南省期刊协会组织开展的第六届“湖南期刊主题宣传好文章”评选活动结果揭晓，我校期刊社《当代教育理论与实践》编辑部报送的《红色文化融入大学生国家认同教育的价值与路径探析》一文（作者：颜柯、杨林杰、王艳）榜上有名。

近日，湘潭市科协第十一次代表大会召开，我校海洋实验室主任万步炎教授当选为湘潭市科协第十一届委员会主席。这是近 20 年来，湘潭市科协首次由非党政领导干部担任科协主席职务。

4 月 9 日下午，湖南省哲学社会科学规划基金办公室副主任方艳一行来我校调研 2024 年度国家社科基金申报工作情况。副校长王进出席座谈会，并介绍了我校哲学社会科学工作发展情况。社科处处长贺胜兵主持。

4 月 11 日上午，我校与湘潭高新区“双高”合作专场——知识产权转让签约暨成果转化专场路演活动在湘潭科技要素大市场举行。世优电气、胜利钢管、湘电重装、哈电风能等 12 家园区企业与我科研人员签署产学研合作合同。我校组织了 8 个科技成果路演，内容涵盖智能制造、土木工程、安全工程和新材

料领域。

4月18日上午，武汉理工大学党委书记信思金一行来校调研。校党委书记唐亚阳，校党委委员、副校长李琳出席调研座谈会。双方围绕学校科研平台建设、科研人才队伍建设等方面进行交流。

4月18日，湖南科技大学自然资源部深海矿产资源勘探装备工程技术创新中心建设方案论证会召开。来自自然资源部、北京大学等自然资源领域的专家现场“问诊把脉”，探讨创新中心发展路径，共商海洋科学技术攻关。

4月19日下午，湖南省教育厅科技处处长王红冰一行来校调研。校党委委员、副校长王进出席交流座谈会。双方围绕科研创新和成果转化等进行交流。

4月30日，4月工作例会暨科技成果转化工作会议召开。

三、实践育人：

近日，中央文明办三局、团中央青年志愿者行动指导中心、中国青年志愿者协会秘书处共同开展的2023年“圆梦工程”服务农村未成年人传承优秀传统文化志愿服务项目结果揭晓。我校“绘说”联盟在全国2000支团队中脱颖而出，被授予“优秀团队”。

4月2日下午，我校首届“铸牢中华民族共同体意识·讲好

中华民族故事”主题征文演讲比赛举行。校党委委员、副校长谢慧出席活动并讲话，希望大家牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，把中华民族共同体故事中蕴含的道理、思想、理念、情感等讲好讲活。

4月7日至8日，湖南省高校思想政治教育研究会辅导员工作专业委员会、学生工作专业委员会2023年年会在吉首大学召开。我校获评2023年湖南省高校辅导员工作研究与实践先进单位。

4月14日上午，湘潭市第二届大学生国家安全主题演讲比赛在我校举行，湘潭市委常委、政法委书记袁新天出席，校纪委书记郭时印致辞。

4月16日，全国跆拳道锦标系列赛第一站比赛在河南许昌职业技术学院体育馆开幕。我校体育学院23级运动训练专业学生邹芳代表湖南轨道集团队出战，获女子53公斤级冠军。

4月12日至14日，第27届中国大学生网球锦标赛分区赛（华中赛区）在武汉黄冈开赛，我校网球队在男、女丙组团体比赛中均荣获第三名，并获得进军全国总决赛的资格。

4月20日至21日，第九届中西语言哲学专业委员会年会暨全国语言哲学研讨会在我校召开。研讨会由中国英汉语比较研究会中西语言哲学专业委员会主办，我校外国语学院承办，四川外

国语大学中外文化比较研究中心、《外语学刊》编辑部协办。

4月21日，第三届“寻是杯”全国大学生公共管理决策模拟大赛在郑州举行。我校法学与公共管理学院2023级公共事业管理专业学生姜金育、王泽涛和胡锦涛荣获（华中赛区）二等奖，王慧慧、王明荣获“优秀指导教师奖”。

4月22日，株洲市攸县第三中学高二600余名学子走进校园，招就处校友办联合党支部带领远道而来的师生开展了研学实践活动。

4月27日上午，湖南科技大学法律协会十名志愿者抵达马拉松赛终点站——万楼景区，开展2024年湘江马拉松·湘潭站普法宣传活动。

4月28日，湘潭市“铸牢中华民族共同体意识 建设伟大祖国 建设美丽家乡”主题演讲比赛在湘潭子敬学校大礼堂举行。我校马克思主义学院土家族学生覃怡斌、建筑与艺术设计学院维吾尔族学生尊娜尔·艾拉洪获一等奖，物理与电子学院苗族学生陈晨旭获二等奖。罗娜、谢丹桔、彭洁三位老师获“优秀指导老师”奖。

四、文化育人：

近日，国家体育总局公布了总局体育文化发展中心体育文化研究基地（2024-2027）入选的89家单位名单，我校成功入选。

这是我校在体育学科领域获得的又一重要荣誉。

4月3日，湘潭市退役军人事务局在湘潭烈士陵园举行“铸魂·2024·清明祭英烈”烈士公祭活动。烈士家属代表、退役军人代表、湖南科技大学和湖南工程学院师生代表、风车坪学校学生代表、社会各界群众代表以及市退役军人事务局全体干部职工共120余人参加活动。

4月23日晚，世界读书日暨2024年湖南科技大学“一校一书”阅读推广活动在黎锦晖音乐厅启动。湘潭市政协副主席黄韧、市政协副主席兼致公党湘潭市委主委刘良廷、我校副校长贺泽龙、湖南省教育厅高教处副处长王荣、湖南省高校图书情报工作委员会主任郑章飞、秘书长龚蛟腾、湘潭市侨联主席魏昆、湘潭市图书馆馆长沈艾飞等出席。

4月25日，我校第三届“世界地球日”系列活动表彰大会举行。

4月28日上午，我校廉洁教育系列活动优秀作品展开幕式在立志楼一楼大厅启动。校党委委员、纪委书记郭时印出席活动并讲话。

4月30日，我校纪念五四运动105周年青年师生座谈会暨五四青年节表彰大会举行。

五、网络育人：

4月13日上午，由我校党委宣传部主办的湖南省高校融媒体峰会于立志楼B5-2举行。红网视觉总监杨抒怀、湘潭广电资深导演郑乾周在会上作主题交流，湘潭大学、长沙理工大学等高校师生代表参加，校相关职能部门、学生团体及社团代表参会。

六、心理育人：

4月11日上午，湖南科技大学心理健康教育基地交流座谈会暨案例研讨会于北校心理健康教育中心团辅室317顺利召开。湘潭市第一中学、第四中学、九华和平科大小学各代表老师出席本次会议，湖南科技大学心理健康教育中心专职教师代表与会。

4月19日，湘潭市计生委和湘潭技师学院的领导一行莅临我校，就青春健康教育工作进行交流学习，会议于心理健康教育中心317团体辅导室进行。

七、管理育人：

近日，湘潭市召开平安建设工作会议，通报了2023年度湘潭市平安创建示范单位评估验收结果。我校获评2023年度湘潭市平安学校创建示范单位、湘潭市反恐怖工作成绩突出单位。

4月9日，信息与电气工程学院邀请教育部高等学校自动化类教学指导委员会副主任、东南大学戴先中教授，采用线上线下相结合的方式，作了题为《工程教育专业认证中的若干问题》的报告并与现场老师进行了深入交流。

4月30日，学校召开平安校园建设工作会议，党委书记唐亚阳出席并为获奖单位颁奖。

八、服务育人：

4月8日，我校与马来西亚亚太科技大学正式签署校际合作协议。这标志着我校在拓展高水平国际化办学格局上又迈出了新的一步。

4月9日下午，新疆中泰化学托克逊能化有限公司来校开展产学研合作交流，校党委委员、副校长王进参加座谈。

4月9日下午，2024年春季师范招聘会及湘潭市2024年中城市联合招聘春季专场暨“学子留潭”高校校园巡回招聘会于校园招聘大厅（敏行楼C212）成功举行。

4月9日下午，2024年第二期辅导员沙龙活动在第三教学楼301会议室顺利举行。本次活动由学生工作处主办、商学院承办，邀请湖南理工学院原党委书记李明教授为主讲嘉宾，学生工作处处长蒋利平主持，近30名辅导员参加了此次活动。

4月10日，广东省台山市人力资源和社会保障局组织台山市广东鸿特精密技术有限公司等10家重点企业走进我校开展主题为“魅力侨乡，‘就’在台山”校园招聘活动，吸引了我校众多师生走进会场与企业洽谈。

4月14日至18日，在中马建交50周年之际，应马来西亚

北方大学、亚太科技大学以及英迪国际大学的邀请，校党委委员、副校长赵前程率团对马来西亚高等教育进行考察。

4月23日下午，我校召开2023-2024学年第二学期“教学礼拜”主题活动工作部署会。

4月20日，学校在敏行楼智慧教室举办了2024年教师数字化教学竞赛。本次大赛由国防科技大学、湖南师范大学以及我校的教育技术专家和学科专家共同组成评委，通过院级比赛遴选出的21个教学团队进入决赛。

4月23日下午，校团委、体育学院、湘潭田径协会秘书长、湘潭铁人三项运动协会以及湘马组委会共同组织我校580名志愿者在第八教学楼608教室进行2024湘江马拉松赛·湘潭站赛前培训。

4月23日晚，2025年国家公务员考试备考讲座在敏行楼C412顺利举办。本次讲座为招生就业处主办、法学与公共管理学院承办的“湖南科技大学第十届公务员考试全真模拟大赛”的第一场公益讲座，吸引了全校300多名来自不同学院、专业的研究生和本科生参加。

4月26日下午，由招生就业处主办、商学院承办的“薪火就业大讲堂·第一讲”于敏行楼B419报告厅顺利开展。商学院2009级市场营销专业优秀毕业生，字节跳动巨懂车CNR大客户

业务部全国总经理黎静以“毕业十年，做自己的码头”为题，分享了其在就业上的丰富经验和独到见解。

九、资助育人：

4月23日下午，湖南科技大学第二届“科大新·达”奖学金颁奖仪式于立功楼3-2顺利举行。出席本次活动的嘉宾有浙江新发现机械制造有限公司总经理马勤妹、校招生就业处副处长邓辉、机电工程学院党委副书记杜鑫、原副院长毛征宇教授、工业工程系原主任张红波教授。机电工程学院的获奖学生及部分学生代表参会。

十、组织育人：

近日，湘潭市召开银发人才工作暨老干部局长会议，通报了湘潭市银发人才工作情况，表彰一批优秀集体和先进个人。我校王海桥教授荣获“十佳科技成果转化标兵”称号并作交流发言；曾景祥教授荣获“银发先锋”称号并作为代表接受颁奖。会议还通报并表彰了省、市离退休示范党支部，我校离退休第五党支部获评全省离退休示范党支部。

4月16日，商学院在三教301召开党委扩大会议暨党纪学习教育部署会议。商学院党委书记叶文忠主持会议，全体院领导班子成员、全体师生党支部书记参加会议。

4月19日下午，法学与公共管理学院在立言楼A425会议室

召开全体教职工会议研究部署党纪学习教育工作。

4月26日，省委第十四巡视组临时党支部和学校纪检监察巡察党支部全体党员前往韶山，联合开展主题党日活动。

4月26日晚，学校2024年上半年预备党员培训班开班仪式在黎锦晖音乐厅举行，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，进一步提升预备党员的政治素养和理论水平。校党委副书记谢慧出席并讲话。开班仪式由组织部常务副部长、党校常务副校长张琳主持。

二〇二四年四月三十一日